
CÔMITE DE BACIA HIDROGRÁFICA DO RIO PARDO 1 

ATA DA 2ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA 2 

Aos sete dias do mês de março de dois mil e vinte e cinco, às 08h30min, aconteceu a 3 
segunda reunião extraordinária do CBH do Rio Pardo, realizada de forma online, 4 
conforme previamente acordado. Estiveram presentes remotamente os membros: 5 
Alessandro Fermino de Souza (Pref. de Bataguassu), Allaine Cristina P. Matoso Braga 6 
(Pref. Jaraguari), Ana Cristina Trevelin (SEMADESC), Andreliz Silva Souza 7 
(SEMADESC), Benedito Mario Lazaro (REFLORES/MS), Caio Banyasz Coelho 8 
(Sindicato Rural de Campo Grande), Carolina Muniz (BIOSUL); Claudete Bruschi 9 
(IMASUL), Claudia Moreira Borges (FIEMS), Daniele Coelho Marques (AIEMS), Darci 10 
Caetano dos Santos (OAB/MS), Débora Fernandes Calheiros (FONASC), Éder Janeo 11 
da Silva (Pref. Campo Grande), Elmar Wurch Filho (ABRAGEL), Fernando Henrique 12 
Garayo Junior (Águas Guariroba S.A), Fernando Vinícius Bressan (AIEMS), Filip 13 
Lacerda Tonon E Rocha (SUZANO S.A.), Lenise Castilho Monteiro (SENAR), Lenon 14 
Henrique Lovera (FUNDAÇÃO MS), Leonardo Sampaio Costa (IMASUL), Luiz Antonio 15 
Enderle Bannak (Sind. Rural Bandeirantes), Regiane Furtado de Miranda (FAMASUL),  16 
Ulisses Numman Galvan Filho (CBID), Vera Lúcia Freitas Marinho (UEMS) e os 17 
convidados: Ana Luiza Lira Warde (IMASUL), André Knöner Monteiro Cabral (UEMS), 18 
Bruno Leonardo Marques Castro (IMASUL), Camila Carla Facholi Bachega, Douglas 19 
Fernando Carlos Macente (IMASUL), Guilherme de Almeida Nunes (IMASUL), Maria 20 
Eduarda Alves Ferreira (Deméter Engenharia), Muriele Rodrigues de Lima (FIEMS), 21 
Renata Coutinho Signori (Pref. de Bataguassu), Thiago Knöner Thames (FAMASUL), 22 
e Vagner Alexandre Aparecido de Souza (Deméter Engenharia). A ausência dos 23 
demais membros foram justificadas. Abertura: O presidente, Sr. Ulisses Numman 24 
Galvan Filho, deu início à reunião pedindo a benção de Deus e saudando a todos os 25 
presentes. Logo em seguida, apresentou as pautas: Abertura da reunião e verificação 26 
de quórum; Aprovação da Ata da 2ª Reunião Ordinária; Apresentação do Plano de 27 
Trabalho dos Estudos de Enquadramento da Bacia Hidrográfica do Rio Anhanduí; 28 
Informes Gerais. A reunião iniciou com a justificativa de adequação da Ata da 2ª 29 
Reunião Ordinária, com a sugestão de aprovação na próxima reunião, sendo acatada 30 
pela maioria. Seguidamente, a apresentação dos novos membros que tomaram posse 31 
nesta reunião. Logo após, houve a apresentação da equipe técnica da empresa 32 
Deméter Engenharia. O Engenheiro Ambiental Wagner, da Deméter, realizou a 33 
exposição técnica do plano de trabalho referente à revisão do enquadramento do Rio 34 
Anhanduí, destacando a importância da participação do comitê e da sociedade neste 35 
processo. A apresentação abordou o histórico do enquadramento da bacia, as etapas 36 
previstas no plano (diagnóstico, prognóstico, proposições e manual operativo), o 37 
cronograma de execução, os métodos de levantamento de dados primários e 38 
secundários, além das campanhas de monitoramento da qualidade e quantidade de 39 
água. Durante a reunião, ficou acordado que os membros terão um prazo adicional 40 
para envio de contribuições ao plano de trabalho, diante das solicitações feitas pelos 41 
membros e participantes, especialmente considerando o acúmulo de eventos no mês 42 
de março. Foi proposta e aceita a sugestão de se estender o prazo de contribuições 43 
até o início de abril. A representante da UEMS, professora Vera Lúcia, destacou a 44 
importância da criação de uma Câmara Técnica para apoiar na análise técnica dos 45 
produtos desenvolvidos. A proposta será analisada internamente pelo comitê, visto 46 
que a criação da câmara técnica é uma decisão que cabe exclusivamente à plenária 47 
do CBH. Foram registradas contribuições técnicas elaboradas por professores e 48 



alunos do Programa de Mestrado Profissional em Gestão e Regulação de Recursos 49 
Hídricos – ProfÁgua/UEMS, organizadas pelo professor Fábio Aires, e já 50 
encaminhadas à diretoria deste comitê. Essas contribuições serão avaliadas pela 51 
empresa executora, com supervisão do IMASUL, e respondidas formalmente, sendo 52 
os pareceres e ajustes incorporados ao plano de trabalho e anexados ao produto final. 53 
Com essas considerações, a empresa Deméter Engenharia se comprometeu a 54 
realizar os ajustes necessários no plano de trabalho com base nas contribuições 55 
recebidas durante a reunião. Após as adequações, uma nova versão será 56 
encaminhada ao IMASUL para análise técnica. O IMASUL, por sua vez, será 57 
responsável por consolidar todas as contribuições recebidas e emitir um parecer 58 
técnico sobre as modificações, encaminhando uma resposta oficial aos membros do 59 
Comitê de Bacia Hidrográfica do Rio Pardo. Também será avaliada, em plenária 60 
futura, a possibilidade de criação de uma Câmara Técnica com o objetivo de contribuir 61 
na análise dos produtos e oferecer assessoramento técnico nas etapas de revisão do 62 
enquadramento do Rio Anhanduí. Por fim, foi sugerido o agendamento de uma nova 63 
reunião extraordinária, caso necessário, para a deliberação final sobre o plano de 64 
trabalho atualizado, com base nas contribuições recebidas e nos ajustes realizados. 65 
Ao final da apresentação e dos esclarecimentos, o presidente do CBH Rio Pardo, Sr. 66 
Ulisses Numman Galvan Filho, agradeceu a presença de todos, reforçando o 67 
compromisso do comitê com a transparência, a gestão participativa e a melhoria 68 
contínua dos instrumentos de gestão hídrica. Nada mais havendo a tratar, o 69 
presidente agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a segunda reunião 70 
ordinária do Comitê de Bacia do Rio Pardo. Esta vai assinada pelo Presidente, por 71 
mim relatora da mesma e anexada à lista de presença dos membros. 72 

Campo Grande/MS, 07 de março de 2025. 73 

ULISSES NUMMAN GALVAN FILHO         ALLAINE CRISTINA P. MATOSO BRAGA 74 
Presidente – CBH Rio Pardo                           Secretaria – CBH Rio Pardo 75 
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